

小女儿患先天性疾病,丈夫突发脑溢血,她在困难面前毫不退缩 井红家的脱贫路与“志”同行

核心提示

一个并不富裕的农村家庭,小女儿患先天性疾病,花光了家中的积蓄;祸不单行,丈夫突发脑溢血……面对困境,是自暴自弃沉沦下去,还是咬紧牙关迎难而上,带领全家人渡过难关?襄城县山头店镇上秦村村民井红选择了后者。

她摒弃等、靠、要思想,在扶贫干部的帮助下,凭借自己的双手,让家庭走出困境;她的小女儿身患先天性疾病却志气不短,希望通过学习改变自己的命运。自助者人恒助之。井红和家人以实际行动表达了脱贫致富的愿望,赢得了周围人的尊敬。

□ 记者 王利辉 吕正子



井红在工作中。记者 吕正子 摄

四口之家,两人患病

小女儿患病十几年,丈夫突发脑溢血

襄城县山头店镇上秦村南侧有一座新建成的厂子——襄城县襄富源纯净水厂。7月23日上午,上秦村村民井红顶着35℃的高温来到厂内,换衣服、检查机器设备、准备生产材料……随着机器的开动,传送带把一桶桶纯净水传送到井红面前。她不慌不忙地将一个个塑料封口膜套在水桶的桶口上。随后,水桶被传送到相邻的车间,进行封

口、存放。

“我的工作是为纯净水桶套塑料封口膜,虽然简单,但马虎不得!”井红今年50岁,个头儿不高,古铜色的脸上流露着朴实和真诚的笑容。

井红家是上秦村的贫困户。她有4口人,其中2个是重病号,是典型的因病致贫家庭。她有两个女儿,小女儿年幼时被确诊患了先天性关节炎。这

是一种罕见的疾病。从那个时候起,井红的丈夫就到处打工赚钱,井红则带着女儿前往郑州、北京的各大医院,拼尽全力给女儿治病。

屋漏偏逢连夜雨。2013年的一天,井红的丈夫在干活儿时突发脑溢血,从此偏瘫在床。那时,井红对生活极度悲观、失望,曾追着乡干部、村干部要补助。

劳动改变生活

扶贫干部帮忙,井红走出阴霾,并获得了工作

2017年年末,襄城县教体局干部耿新要担任上秦村第一书记。他通过调研得知了井红家的情况,决心对她家进行帮助。“井红姐,生活可不能这样过。你得振作起来,不为自己也要为俺哥、咱闺女努力。他们全指望你呢!”耿新要不止一次劝说井红,并想办法解决她家的实际困难。

在耿新要的劝导下,井红逐渐从阴

霾的心境中走出来,开始努力找工作、赚钱。2018年,襄城县委、县政府部署“千企帮千村”工作,安排该县民营企业利峰房地产开发有限公司对口帮扶上秦村。

该公司调查发现,上秦村地下水资源丰富、水质优良,非常适合制作饮用纯净水。于是,该公司与上秦村合作,投资400万元建设襄富源纯净水厂。上

秦村以土地入股,不参与企业管理。企业除了支付土地租金外,还要按照不低于年利润10%的标准给该村进行分红,同时带动贫困人口就业。

经村“两委”班子协调,井红于2018年6月开始在该厂工作。每个月,井红能领到1500元钱。加上低保等,她家的日子越过越好,她的精神面貌也有了很大改变。

贫困户“我要脱贫”的最佳注脚

井红的小女儿身患先天性疾病却立志读书,体现了贫困户追求幸福生活的志气

井红的小女儿虽然身患重病,但很有志气。多年来,她从未中断学业。身体条件允许,她就到学校听课;在外治病时,她就在床上看书。

“俺二妮可争气!她跟我说,只要能动,她就要读书!”提起小女儿,井红既心疼又自豪,“她今年16岁,参加了中招考试!”

对于井红的小女儿,耿新要很欣赏。他认为井红的小女儿长期就医,文化课“欠账”太多,根据她家的条件,读普通高中并不合适。他建议井红的小女儿报考襄城县第三高级中学。这是一所集普通高中教育和中等职业教育

于一体的全日制综合性高中,她如能顺利考入,对未来的生活更重要。

“目前,井红家仍未脱贫,但我相信,只要她和家人继续努力,就一定能甩掉贫困户的‘帽子’!”耿新要认为,井红一家人的经历在上秦村,乃至山头店

镇的脱贫攻坚工作中都属于典型。

井红由因病致贫主动要低保到参加工作生活条件得到改善,是“要我脱贫”转为“我要脱贫”的最佳注脚。尤其是她的小女儿,虽然身患疾病但立志读书,体现了贫困户追求幸福生活的志气。

记者手记

贫困户不能当脱贫攻坚的旁观者

相关部门对贫困户进行帮扶,改善其生活条件,贫困户主动作为、改变心态,脱掉“贫困”的帽子,二者互为依托,缺一不可。因此,在脱贫攻坚战中,贫困户要积极参与,不能当旁观者。

在过去的脱贫攻坚工作中,有些贫困户存在等、靠、要思想。帮扶干部着急,贫困户不着急的现象屡见不鲜。贫困户的主观能动性没有调动起来。扶贫先扶志、治贫先治愚。只有不断增强贫困户的脱贫意识,才能根治贫困。

作为贫困户,井红曾做出“追着干部要补助”的事情,但最终在扶贫干部的帮助下转变思想,获得了工作机会,生活随之改善。这就是扶贫人员重视思想扶贫的结果。

当下,扶贫工作时间紧、任务重、形势复杂。贫困户作为扶贫工作的主体,应该树立主体意识,既要享受扶贫的成果又要成为扶贫工作的参与者。政府和全社会施以扶贫外力,贫困户主动作为生成内生动力,二者形成强大的脱贫合力,许昌的脱贫攻坚工作必将取得最终的胜利。

扶贫先扶志 扶贫必扶智

